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La seule école de théâtre en langue de signes en France menacée de fermeture
Question écrite n° 8601

Texte de la question

Mme Maud Petit alerte Mme la ministre de la culture sur la possible fermeture de la seule et unique école de
théâtre en langue des signes de France et d'Europe. Pratiquée par plus de 100 000 personnes en France, la
langue des signes française (LSF) est un pilier de l'identité et de la culture sourde. La France est, à cet effet, le
pays ayant le plus de locuteurs au monde. Avoir la seule et unique école de théâtre en langue des signes en
Europe participe donc au rayonnement de la culture française. Sa fermeture entraînera celle du théâtre du
Grand Rond. La LSF a été officiellement reconnue comme une « langue à part entière » lors de l'adoption de la
loi du 11 février 2005 sur le handicap et la citoyenneté. Souvent marginalisée, cette langue permet pourtant une
ouverture au monde, une sociabilisation certaine pour les personnes signeuses ainsi qu'une insertion
professionnelle. Le théâtre du Grand Rond de Toulouse accueille plus de 45 000 spectatrices et spectateurs
chaque saison, dont 18 000 enfants de 3 à 8 ans (en famille ou en groupe), en leur proposant des spectacles
d'artistes de renommé nationale. Ces spectateurs font de ce théâtre l'un des plus fréquentés de la ville. Le
théâtre travaille en priorité avec une dynamique de circuit court et de tournées raisonnées et permet à 85 % de
ces artistes spécialisés et formés par l'École de théâtre universelle (ETU), implantés dans la région, de se
produire. Ce choix de fonctionnement permet de sensibiliser sur le handicap et de promouvoir la culture de la
langue des signes. Pour les personnes porteuses de handicap, l'accès à la culture est compliqué. Pour les
personnes sourdes ou malentendantes, cet accès est d'autant plus restreint, quand il n'est pas tout simplement
impossible. L'outre-mer, par exemple, est très touchée par cette inaccessibilité à la culture pour les personnes
signeuses. L'existence d'un théâtre en langue de signes contribue à l'inclusion des personnes porteuses de
handicap dans les programmations culturelles. Connaissant les difficultés des personnes sourdes et
malentendantes dans l'accès à la Culture, Mme la députée souhaite connaître les dispositifs mis en place pour
leur garantir une expérience équitable et immersive. L'École de théâtre universelle (ETU) dispense 600 heures
de formation certifiante, à 100 % en langue des signes. Il s'agit du seul établissement de ce type en Europe. Le
désengagement total de l'Agefiph et celui, partiel, de France Travail contraignent l'ETU à se séparer de la seule
salariée qui coordonne actuellement la formation, avec pour conséquence la disparition de l'ETU ainsi que la
fermeture du théâtre du Grand Rond. Or celui-ci joue un rôle central dans la culture et l'identité des signeurs. De
la formation des artistes professionnels à l'organisation de spectacles adaptés en langue des signes, ce dernier
facilite l'accès à la culture pour les personnes signeuses avec créativité, objectivité et inclusion. Il faut
reconnaître l'urgence imminente face à cette situation. Le handicap peut exclure. Avec son école et ses
activités, le Théâtre permet aux personnes signeuses de participer à la vie publique, sociale, culturelle et
politique. La disparition de cette ETU ainsi que du théâtre du Grand Rond serait une régression : à l'heure où le
ministère de la culture mène des actions pour promouvoir l'inclusion, la diversité et lutter contre les
discriminations dans les secteurs artistiques et culturels, ces fermetures pourraient être assimilées à de
l'exclusion. Ainsi, avec cette disparition de l'ETU et du théâtre du Grand Rond, elle lui demande comment
garantir une inclusion des personnes sourdes ou malentendantes dans la création artistique et la programmation
culturelle, notamment théâtrale. Elle souhaite savoir quelles politiques publiques et quels financements
pourraient être renforcés ou mise en œuvre pour améliorer l'accessibilité culturelle pour les personnes sourdes
ou malentendantes, dans l'Hexagone comme en outre-mer pour éviter une exclusion sociale et culturelle pour
les personnes signeuses.
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